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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Дата на разясненията от УО: 18.06.2024 г. 

14. 05.06.2024г. Здравейте, 

1. Допустими кандидати ли са микропредприятия произвеждащи 

хляб, тестени и сладкарски изделия? 

2. За да са допустими занаятчиите трябва ли да са вписани в 

Националния регистър на занаятчиите не по-късно от 31.12.2021 г.? 

3. Допустим кандидат ли е обединение на занаятчии в дружество 

съгласно Закона за задълженията и договорите? 

4. Във връзка с ограниченията посочени в раздел „Критерии за 

недопустимост на кандидатите“ т. 2, първи булет, допустими ли са 

занаятчии упражняващи следните занаяти: „Художествена 

обработка на дърво и дърворезба”, „Изработване на дървени съдове 

и предмети за бита, копаничарство”, „Бъчварство”, „Кошничарство, 

изработване на рогозки и метли” и „Ръчна изработка и ремонт на 

мебели”. 

Благодаря! 

1. Запитването не съдържа цялата необходима информация за предоставянето 

на еднозначен отговор – не е посочено, например, дали микропредприятието 

предвижда да заяви подкрепа по процедурата като семейно предприятие или 

като предприятие от творческите индустрии, или като предприятие, 

осъществяващо дейност, включена в Списъка на занаятите (съгласно 

Приложение № 1 към Закона за занаятите). Въпреки това, поясняваме, че 

кандидатите, които са микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от Закона за 

малките и средните предприятия са допустими за финансиране при спазване на 

всички останали критерии за допустимост по процедурата. Ако дадено 

микропредприятие отговаря на всички критерии за допустимост на кандидатите 

и заявява подкрепа по процедурата, например, като семейно предприятие, то е 

допустимо да кандидатства за дейност, свързана с производството на хляб, 

тестени и сладкарски изделия, но при задължително спазване на 

ограничението относно кандидатите - микропредприятия, посочено в подт. 

2) - втори булет от т. 11.2 на Условията за кандидатстване, а именно: 

„С оглед избягване на припокриването на интервенциите между ПКИП, 

Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 и Стратегическия 

план за развитие на земеделието и селските райони в България за периода 

2023-2027 г. (СПРЗСР), подкрепа по процедурата не могат да получат 

кандидати, които са: микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, 

кандидатстващи за финансиране на дейности, свързани с преработка 

и/или маркетинг на селскостопански продукти в неселскостопански 

продукти извън Приложение № I към Договора за функционирането на 

Европейския съюз (Приложение 9), или с производството на памук, 

независимо от мястото на осъществяване на инвестициите”. Глава 11 от 

Приложение № I към ДФЕС (което можете да намерите в Приложение 9 към 
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Условията за кандидатстване) включва „продукти от мелничарската 

промишленост”, които в общия случай са суровина за производството на  хляб, 

тестени и сладкарски изделия. Съответно хлябът, тестените и сладкарските 

изделия са продукти извън Приложение № I към ДФЕС.  

Предвид посоченото, такъв кандидат е допустимо да заяви подкрепа само за 

производствени процеси от дейността си, които не са свързани с преработката 

на съответния селскостопански продукт/и в неселскостопански продукт/и извън 

Приложение № I към ДФЕС. 

В допълнение, уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта 

на кандидатите, дейностите и разходите по отделните проекти, ще бъде вземано 

от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима 

информация за предприятието и за проектното предложение. В тази връзка, е 

изключително важно кандидатите да опишат подробно дейността, за която 

заявяват подкрепа, включително да представят информация за производствения 

процес и произвежданите продукти. 

2. За да са допустими занаятчиите, те трябва да отговарят на всички критерии 

за допустимост на кандидатите по процедурата, посочени в подт. 1) до подт. 7) 

от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, включително и да са микро или 

малки предприятия - търговци по смисъла на Търговския закон или Закона 

за кооперациите, регистрирани не по-късно от 31.12.2021 г. Както е 

посочено в подт. 5.3) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, по процедурата 

са допустими предприятия, осъществяващи дейност, включена в Списъка на 

занаятите съгласно Приложение № 1 към Закона за занаятите и чиито 

собственик/ци  е/са вписан/и със същата дейност в Националния регистър на 

занаятчиите, поддържан от Национална занаятчийска камара. В същия раздел 

от Условията изрично е посочено, че собственикът/ците на предприятието-

кандидат трябва да е/са вписан/и в Националния регистър на занаятчиите 
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като майстор/и или като калфа/и за осъществяване (упражняване) на 

съответната дейност съгласно Списъка на занаятите към датата на подаване 

на проектното предложение по процедурата. 

3. Обединение на занаятчии, регистрирано като дружество съгласно Закона за 

задълженията и договорите не е допустим кандидат по процедурата. По 

мярката са допустими микро или малки предприятия, които са търговци по 

смисъла на Търговския закон или Закона за кооперациите, регистрирани не по-

късно от 31.12.2021 г. (съгласно т. 11.1 от Условията за кандидатстване). 

4. Съгласно подт. 2) от т. 11.2 на Условията за кандидатстване (първи булет), 

подкрепа по настоящата процедура не могат да получат предприятия, 

кандидатстващи за финансиране на дейности за преработка и/или маркетинг на 

горски продукти. Ограничението е въведено с цел избягване на припокриването 

на интервенциите между ПКИП, Програмата за развитие на селските райони 

2014-2020 (ПРСР) и Стратегическия план за развитие на земеделието и 

селските райони в България за периода 2023-2027 г. (СПРЗСР). 

Определение за „горски продукт” е представено в Приложение 8 към 

Условията за кандидатстване. В него изрично са изброени дейностите за 

преработка на дървесина и други производства, предхождащи индустриалната 

преработка на дървесината, които се подкрепят по линия на ПРСР и СПРЗСР, 

поради което не са допустими за финансиране по настоящата процедура.  

В подт. 2) от т. 11.2 на Условията за кандидатстване е посочено и че: „…във 

връзка с код С16 „Производство на дървен материал и изделия от дървен 

материал и корк, без мебели; производство на изделия от слама и материали за 

плетене” от КИД-2008 на Националния статистически институт (НСИ), следва 

да се има предвид, че производството на дърва за горене, изделия от корк, 

слама и материали за плетене, както и производството на пелети (които са част 

от код С16.29), са недопустими за подкрепа, с изключение на производството 
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на пелети от дървесни отпадъци, получени от индустриалната преработка на 

дървесина (също част от код С16.29)”, както и че тези „ограничения са 

приложими и за кандидатите, които са заявили подкрепа за дейност съгласно 

Списъка на занаятите - Приложение № 1 към Закона за занаятите”.  

В тази връзка, обръщаме внимание, че кандидатите, които кандидатстват за 

дейност с код C16.29 или за дейност съгласно Списъка на занаятите, 

включваща изработката на изделия от дървен материал и/или изделия от корк, 

слама и материали за плетене, трябва да опишат подробно точния предмет на 

дейност и произвежданите от тях продукти в раздел „Допълнителна 

информация, необходима за оценка на проектното предложение” от Формуляра 

за кандидатстване. В допълнение, при преценката за допустимост на 

посочените в запитването Ви дейности, моля имайте предвид и ограниченията, 

посочени в подт. 2) от т. 14.2 – втори и трети булет от Условията за 

кандидатстване. 

Окончателното решение относно допустимостта на кандидатите и дейностите 

ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима специфична информация за целите на оценката на проектните 

предложения. 

15. 05.06.2024г. МОЖЕ ЛИ ДА КАНДИДАТСТВАМЕ С КОД 45.32 Запитването не съдържа цялата необходима информация за предоставянето на 

еднозначен отговор – не е посочено дали кандидатът предвижда да заяви 

подкрепа по процедурата като семейно предприятие или като предприятие от 

творческите индустрии, или като предприятие, осъществяващо занаятчийска 

дейност съгласно Списъка на занаятите (Приложение № 1 към Закона за 

занаятите). В допълнение, не е налична и информация относно това дали 

дейността с код 45.32 съгласно Класификацията на икономическите дейности 

(КИД-2008) – Приложение 10 към Условията за кандидатстване, е основна или 
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допълнителна икономическа дейност за предприятието.  

Въпреки това, уточняваме, че дейностите с код 45.32 „Търговия на дребно с 

части и принадлежности за автомобили” се класифицират в сектор G 

„Търговия; Ремонт на автомобили и мотоциклети” съгласно КИД-2008. Ако 

предприятието, за което се отнася запитването Ви, предвижда да заяви 

подкрепа по процедурата като семейно предприятие, то не е допустимо да 
кандидатства за финансиране на икономическа дейности, която попада в 

горепосочения Сектор G съгласно КИД - 2008 /съгласно подт. 4) от т. 11.2 на 

Условията за кандидатстване в рамките на Сектор G, семейните предприятия е 

допустимо да кандидатстват само за финансиране на дейности с код 45.20 

„Техническо обслужване и ремонт на автомобили”/. 

Разглежданият код 45.32 съгласно КИД – 2008 не е допустим за подкрепа и в 

случай че кандидатът, за който се отнася запитването Ви, предвижда да заяви 

подкрепа по процедурата като предприятие с основна икономическа дейност в 

областта на творческите индустрии /съгласно подт. 5.2) от т. 11.1 на Условията 

за кандидатстване, код 45.32 не се отнася към дейностите в областта на 

творческите индустрии/. 

В случай че основната икономическа дейност на предприятието съгласно 

запитването Ви е с код 45.32 въз основа на данни за 2023 г. и то предвижда да 

заяви подкрепа по процедурата като занаятчийско предприятие съгласно подт. 

5.3) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, то във въпроса не се съдържа 

цялата необходима информация за предоставянето на еднозначен отговор. 

Въпреки това, уточняваме, че за такова предприятие няма изискване да заяви 

подкрепа за основната си икономическа дейност съгласно КИД-2008. То е 

допустимо да кандидатства само за дейност, включена в Списъка на занаятите - 
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Приложение № 1 към Закона за занаятите, с която собственикът/ците му е/са 

вписан/и в Националния регистър на занаятчиите, поддържан от Национална 

занаятчийска камара. 

В допълнение, уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта 

на кандидатите ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага 

с цялата необходима специфична информация за предприятието и проектното 

предложение. 

16. 05.06.2024г. Здравейте, 

 

Допустимо ли е по процедурата ООД което: 

Тъщата има 50% и зетя 50%? 

 

Благодаря! 

Запитването не съдържа цялата необходима информация за предоставянето на 

еднозначен отговор. Във въпроса Ви е представена информация само относно 

разпределението на собствеността (капитала) на дружеството между 

посочените две физически лица. От тази информация е видно, че роднинската 

връзка между тях (лицата – собственици на общо 100 % от капитала на 

предприятието съгласно запитването Ви) се основава на родство по сватовство 

от първа степен, което е допустима по процедурата роднинска връзка. За да 

прецените, обаче, дали предприятието отговаря на определението за „семейно 

предприятие” по процедурата (посочено в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване), от значение са не само физическите лица, които притежават 

капитала, но и тези, които участват в управлението на предприятието или са 

наети на трудов договор в него. В тази връзка, трябва да проверите дали през 

2023 г. (през цялата 2023 г. или през даден период от нея), както и към датата 

на подаване на проектното предложение (кумулативно), за предприятието е 

изпълнено поне едно от следните условия: 

- повече от половината от капитала (собствеността) на предприятието се 

притежава от две или повече физически лица, създали предприятието или 

придобили капитала (собствеността) му, като между тях съществува роднинска 

връзка И минимум едно от тези лица или минимум едно друго (различно) 

физическо лице, с което всички лица, притежаващи повече от половината 
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от капитала (собствеността) на предприятието имат роднинска връзка, 

участва официално в управлението на предприятието, или 

 - повече от половината от капитала (собствеността) на предприятието се 

притежава от две или повече физически лица, създали предприятието или 

придобили капитала (собствеността) му, като между тях съществува роднинска 

връзка И минимум едно от тези лица или минимум едно друго (различно) 

физическо лице, с което всички лица, притежаващи повече от половината 

от капитала (собствеността) на предприятието имат роднинска връзка, е 

назначено на трудов договор в предприятието. 

В допълнение, Ви препоръчваме да се запознаете с примерите за семейни 

предприятия съгласно определението за „семейно предприятие” по 

процедурата, както и с информацията за допустимите роднински връзка между 

съответните физически лица, представени в Приложение 8 към Условията за 

кандидатстване. 

17. 05.06.2024г. Уважаеми дами и господа, във връзка програма: "Подкрепа за 

семейни предприятия, предприятия от творческите индустрии и 

занаятите", имаме следният въпрос: 

- Допустим кандидат по програмата ли е, юридическо лице - 

семейно предприятие, отговарящо на критериите за допустим 

район, отговарящо на критериите относно нетните приходи и пр., но 

без сключен брак, живеещи на семейни начала и с общи деца. 

- С какъв документ може да се докаже и да се предостави 

доказателство за семейно предприятие? 

Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 7. 

 

18. 05.06.2024г. Уважаеми експерти, 

моля за Вашето разяснение по следния въпрос: 

1. Изискването, цитирано в запитването Ви, не е обвързано с определен период, 

за който то се отнася/прилага. Разглежданото ограничение е заложено в т. 11.2 

„Критерии за недопустимост на кандидатите” от Условията за кандидатстване 
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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

На стр. 21 от Условията за кандидатстване фигурира следният 

текст: 

„В случай че кандидат е микропредприятие по смисъла на чл. 3-4 от 

ЗМСП със седалище или клон със седалище на територията на 

селски район  и е заявил за подпомагане дейности, които ще се 

осъществяват в община на територията на селските райони в 

Република България (Приложение 12) както по настоящата 

процедура, така и по интервенция II.Г.3 „Инвестиции  за  

неселскостопански  дейности в селските райони” от СПРЗСР, в 

случай на одобрение и по двете мерки, има право да получи 

финансиране само по една от тях. В случай че преди сключването 

на административен договор по настоящата процедура по ПКИП се 

установи, че предприятието е сключило договор за финансиране по 

посочената интервенция от СПРЗСР (който не е прекратен), то на 

съответния кандидат ще бъде издадено Решение за отказ от 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по настоящата 

процедура.”. 

 - За какъв период се отнася посоченото изискване? 

 - В случай, че предприятие има изпълнен договор за финансиране 

по подмярка 6.4. от ПРСР "Инвестиции в подкрепа за неземеделски 

дейности", програмен период 2014-2020 г., посоченото по-горе 

изискване приложимо ли е? 

 - Или означава, че ако микропредприятие с регистрация на 

територията на селски район и изпълняващо проекта в селски 

район, спечели и изпълни проект по настоящата процедура, няма да 

може да кандидатства за подкрепа по мярка Инвестиции  за  

неселскостопански  дейности в селските райони” от 

СТРАТЕГИЧЕСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И 

по процедурата и произтича от ангажимента на Управляващия орган на ПКИП 

да осигури демаркацията и съгласуваността на подкрепата по настоящата 

процедура с тази, предоставяна по линия на други инструменти и механизми на 

Съюза. Посоченото е основен принцип при предоставянето на финансиране по 

линия на фондовете на ЕС съгласно чл. 5, пар. 3 от Регламент (ЕС) № 2021/1060 

на Европейския парламент и на Съвета.  

2. Ограничението не се прилага по отношение на „изпълнен договор за 

финансиране по подмярка 6.4. от ПРСР „Инвестиции в подкрепа за 

неземеделски дейности” – както е видно от цитата Ви, изискването е 

приложимо конкретно по отношение на интервенция II.Г.3 „Инвестиции  за  

неселскостопански  дейности в селските райони” от Стратегическия план за 

развитие на земеделието и селските райони в България за периода 2023-2027 г. 

(СПРЗСР). 

3. Разбирането Ви (съгласно т. 3 от въпроса) е коректно, с уточнението, че 

подобно предприятие може „да кандидатства за подкрепа по мярка Инвестиции  

за  неселскостопански  дейности в селските райони”, но ако е кандидатствало и 

по настоящата процедура по ПКИП, то в случай на одобрение по двете мерки, 

има право да получи финансиране само по една от тях. 
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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ (СПРЗСР 2023-2027)? 

Благодаря предварително за Вашия отговор! 

19. 05.06.2024г. Здравейте, 

По  настоящата процедура допустимо ли е закупуване на сглобяем 

басейн за семеен хотел? 

В рамките на задължителната Дейност 1 „Подобряване на производствения 

капацитет на семейните предприятия и предприятията от творческите 

индустрии и занаятите” е допустимо придобиването на активи за 

производствения процес/ процеса на предоставяне на услуги (дълготрайни 

материални активи и дълготрайни нематериални активи), както и инструменти 

и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, осигуряващи 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. За изпълнението 

на тази дейност са допустими следните разходи (т. 14.2 от Условията за 

кандидатстване): 

„1.1) Разходи за придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА), 

представляващи машини, съоръжения, оборудване за производствения процес/ 

процеса на предоставяне на услуги, които осигуряват подобряване на 

производствения капацитет на предприятието. 

1.2) Разходи за придобиване на инструменти и оборудване за производствения 

процес/процеса на предоставяне на услуги под стойностния праг на 

същественост за ДМА, които осигуряват подобряване на производствения 

капацитет на предприятието”. 

В случай, че сглобяемият басейн, посочен в запитването Ви, осигурява 

подобряване на производствения капацитет на предприятието (както е 

посочено в т. 13.1 от Условията за кандидатстване и съгласно определението за 

„подобряване на производствения капацитет на предприятието”, представено в 

Приложение 8) и разходите за него се отнасят към някой от горепосочените 

видове разходи, то придобиването му е допустимо по процедурата. В раздел 

„План за изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване 



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.004 „ПОДКРЕПА ЗА СЕМЕЙНИТЕ 

ПРЕДПРИЯТИЯ, ПРЕДПРИЯТИЯТА ОТ ТВОРЧЕСКИТЕ ИНДУСТРИИ И 

ЗАНАЯТИТЕ” ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

10 
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получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

трябва задължително да представите обосновка, от която да е видно как 

басейнът осигурява подобряване на производствения капацитет на 

предприятието. В тази връзка, окончателното решение относно допустимостта 

на дейностите и разходите ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата необходима специфична информация за проектното 

предложение. 

В допълнение, семейният хотел, посочен в запитването Ви, е необходимо да 

отговаря на всички критерии за допустимост на кандидатите по процедурата, 

които са посочени в подт. 1) до подт. 7) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване. 

20. 05.06.2024г. Здравейте, 

Допустимо ли е по тази процедура да кандидатства семейна фирма с 

КИД 11.05 производство на пиво? 

Ако дадено предприятие отговаря на всички критерии за допустимост на 

кандидатите и заявява подкрепа по процедурата като семейно предприятие, то е 

допустимо да кандидатства за дейност с код 11.05 „Производство на пиво” 

съгласно КИД-2008, ако тя е основната му икономическа дейност въз основа на 

данни за 2023 г., но при задължително спазване на ограниченията за 

кандидатите – микро и малки предприятия, посочени в подт. 2) от т. 11.2 на 

Условията за кандидатстване, а именно: 

„С оглед избягване на припокриването на интервенциите между ПКИП, 

Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 и Стратегическия план 

за развитие на земеделието и селските райони в България за периода 2023-2027 

г. (СПРЗСР), подкрепа по процедурата не могат да получат кандидати, които 

са:  

• микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, кандидатстващи за 

финансиране на дейности, свързани с преработка и/или маркетинг на 

селскостопански продукти в неселскостопански продукти извън Приложение 

№ I към Договора за функционирането на Европейския съюз (Приложение 9), 

или с производството на памук, независимо от мястото на осъществяване на 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

инвестициите. 

• малки предприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, кандидатстващи за 

финансиране на дейности, свързани с преработка и/или маркетинг на 

селскостопански продукти в неселскостопански продукти извън Приложение 

№ I към Договора за функционирането на Европейския съюз (Приложение 9), 

или с производството на памук, с изключение на хляб, тестени и сладкарски 

изделия, независимо от мястото на осъществяване на инвестициите”. 

Глава 11 от Приложение № I към ДФЕС включва „малц”, който в общия случай 

е суровина за производството на бира от малц. Съответно бирата от малц е 

неселскостопански продукт извън Приложение № I към ДФЕС.  

Предвид посоченото, такъв кандидат е допустимо да заяви подкрепа само за 

производствени процеси от дейността си, които не са свързани с преработката 

на съответния селскостопански продукт/и в неселскостопански продукт/и извън 

Приложение № I към ДФЕС. 

Окончателното решение относно допустимостта на кандидатите, дейностите и 

разходите по отделните проекти, ще бъде вземано от Оценителната комисия, 

която ще разполага с цялата необходима информация за предприятието и за 

проектното предложение. В тази връзка е изключително важно кандидатите да 

опишат подробно дейността, за която заявяват подкрепа, включително да 

представят информация за производствения процес и произвежданите 

продукти. 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 14, т. 1. 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

21. 05.06.2024г. Здравейте! 

Предприятие се занимава с производство на изделия от камък. 

За нуждите на производствената дейност се нуждае от закупуване 

на активи - машина и МПС за пренос на готовата продукция до 

крайните клиенти. 

Допустимо ли е закупуването на МПС по процедурата и при какви 

условия? 

Поздрави. 

По настоящата процедура не са допустими дейностите и разходите за 

закупуване или наемане на транспортни средства и съоръжения, вкл. моторни 

превозни средства (МПС). Посоченото е указано в т. 13.2, както и в т. 14.3 от 

Условията за кандидатстване. Съгласно Приложение 8 към Условията в обхвата 

на определението за „транспортни средства и съоръжения” се включват 

пътните превозни средства, както и моторните превозни средства: 

 - „Пътно превозно средство” е съоръжение, придвижвано по пътя на колела и 

използвано за превозване на хора и/или товари. Към пътните превозни средства 

се приравняват трамваите, тракторите и самоходните машини, когато се 

придвижват по пътищата. 

- „Моторно превозно средство” е пътно превозно средство, снабдено с двигател 

за придвижване, с изключение на релсовите превозни средства и 

индивидуалните електрически превозни средства. 

В същото Приложение 8 е посочено и, че за целите на процедурата за 

„транспортни средства” не се считат тези съоръжения, които се придвижват 

само на територията на предприятието или се използват единствено за 

вътрешно технологичен транспорт, в случай че същите не се придвижват 

по пътищата. Това трябва да бъде задължително посочено от кандидатите във 

Формуляра за кандидатстване (в раздел „План за изпълнение/Дейности по 

проекта”), в случай че по проектното предложение е предвидено 

придобиването на подобни съоръжения.  

Предвид посоченото, разходите за моторното превозно средство „за пренос на 

готовата продукция до крайните клиенти” съгласно запитването Ви, няма да се 

считат за допустими по процедурата. 
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22.  06.06.2024г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с обявената процедура чрез подбор на проектни 

предложения BG16RFPR001-1.004 „Подкрепа за семейните 

предприятия, предприятията от творческите индустрии и 

занаятите”, бихме искали да ви зададем следния въпрос: 

В раздел 11.1 Критерии за допустимост на кандидатите е описано 

„Не се считат за „семейни” тези предприятия, в които повече от 

половината от капитала (собствеността) се притежава от друго/и 

юридическо/и лице/а и/или едноличен търговец, И/ИЛИ в чието 

управление официално участва/т друго/и юридическо/и лице/а, 

и/или едноличен/ни търговец/и.“  

В случай че в предприятието кандидат повече от половината от 

капитала се притежава от физическо лице, което физическо лице в 

същото време притежава и ЕТ, счита ли се че е изпълнено 

условието за семейно предприятие? 

В случай че предприятието кандидат се управлява от физическо 

лице, което в същото време притежава и ЕТ, счита ли се че е 

изпълнено условието за семейно предприятие? 

Благодаря, предварително! 

Обстоятелствата, посочени в запитването Ви, а именно, че „в предприятието 

кандидат повече от половината от капитала се притежава от физическо лице, 

което физическо лице в същото време притежава и ЕТ”, както и че 
„предприятието кандидат се управлява от физическо лице, което в същото 

време притежава и ЕТ” не определят кандидата като предприятие, което няма 

да се счита за семейно съгласно ограничението, цитирано във въпроса Ви. То се 

отнася за случаите, когато повече от половината от капитала (собствеността) на 

предприятието се притежава от едноличен търговец, а не от дадено физическо 

лице, което освен това „притежава и ЕТ”, както и за случаите, когато в 

управлението на предприятието участва едноличен търговец, а не физическо 

лице, което в същото време „притежава и ЕТ”. 

В допълнение, уточняваме, че за да се счита за семейно, предприятието трябва 

да отговаря на едно от четирите условия (хипотези), които са подробно описани 

в определението за „семейно предприятие” в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията 

за кандидатстване (през 2023 г. И към датата на подаване на проектното 

предложение по процедурата). 

В Приложение 8 към Условията за кандидатстване са представени конкретни 

примери за семейни предприятия съгласно определението, възприето за целите 

на процедурата. 

23. 06.06.2024г. Здравейте, 

Считат ли се за семейно предприятие следните 2 варианта: 

Вариант 1. Съпруг и съпруга притежават по 50% от капитала на 

дружеството. 

Вариант 2. Съпруг притежава 1/3 от капитала 

Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 16. 

В запитването Ви се съдържа информация само относно разпределението на 

капитала (собствеността) на предприятието между физически лица, между 

които са налице допустими по процедурата роднински връзки. Определението 

за „семейно предприятие”, посочено в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване съдържа общо четири условия (хипотези), като те разглеждат 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Съпругата притежава 1/3 от капитала 

Бащата на съпруга притежава 1/3 от капитала. 

(включват) освен физическите лица, които притежават повече от половината от 

капитала (собствеността) на дадено предприятие, и физическите лица, които 

участват официално в неговото управление или са назначени на трудов договор 

в предприятието през 2023 г., както и към датата на подаване на проектното 

предложение по процедурата.  

Поради липсата на информация за физическите лица, които участват в 

управлението на предприятието или са назначени на трудов договор в него, не 

може да бъде предоставен конкретен отговор на запитването Ви.  

24. 06.06.2024г. Допустим ли е разхода за закупуване на мотокар, до колкото той 

може да се представи за ДМА, представляващ машина?  

 

Допустим ли е ако: 

- се използва за целите на производството за 

транспортиране/вдигане/зареждане на материали в 

производствената линия? 

- се използва за товаро-разтоварващи дейности на материали, 

суровини и готова продукция? 

Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 21. 

В Приложение 8 към Условията за кандидатстване е посочено, че за целите на 

процедурата за „транспортни средства” не се считат тези съоръжения, които се 

придвижват само на територията на предприятието или се използват 

единствено за вътрешно технологичен транспорт, в случай че същите не се 

придвижват по пътищата. В случай, че посоченият в запитването Ви мотокар 

ще се придвижва само на територията на предприятието или ще се използва 

единствено за вътрешно технологичен транспорт и няма да се придвижва по 

пътищата, то при спазване на всички останали изисквания по процедурата, 

разходите за придобиването му биха се считали за допустими. Посочените 

обстоятелства, а именно че мотокарът ще се използва само територията на 

предприятието или ще се използва единствено за вътрешно технологичен 

транспорт, както и че няма да се придвижва по пътищата трябва да бъдат 

задължително посочени от кандидатите във Формуляра за кандидатстване (в 

раздел „План за изпълнение/Дейности по проекта”), в случай че по проектното 

предложение е предвидено придобиването на подобно съоръжение.  

В допълнение, уточняваме, че в рамките на задължителната Дейност 1 

„Подобряване на производствения капацитет на семейните предприятия и 

предприятията от творческите индустрии и занаятите” е допустимо 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

придобиването на дълготрайни материални активи за производствения процес/ 

процеса на предоставяне на услуги, които осигуряват подобряване на 

производствения капацитет на предприятието (съгласно определението за 

„подобряване на производствения капацитет”, представено в Приложение 8 

към Условията за кандидатстване). В тази връзка, в раздел „План за 

изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва 

задължително да представите и аргументирана обосновка, от която да е видно 

как мотокарът ще осигури подобряване на производствения капацитет на 

предприятието - кандидат. 

25. 06.06.2024г. Здравейте, имаме следните въпроси: 

 

1. Ако фирма Х отговаря на всички останали условия, би ли било 

допустимо да се счита за семейно предприятие ако От 21.04.2020 

във фирмата работи на безсрочен трудов договор племенница на 

собственичката на фирмата. Като племенницата в момента е в 

отпуск по майчинство за отглеждане на дете до навършване на две 

годишна възраст. Отпуската е до 31.03.2025 г. 

И в допълнение от  03.07.2023 до 10.01.2024 на втори трудов 

договор /допълнителен трудов договор по чл.111 от КТ/ на 4 часов 

работен ден във фирмата ми работеше й нейния син. Като 

планираме през месец юли той отново да бъде назначен на трудов 

договор, като до тогава няма да бъде входирано проектно 

предложение.  

Моля, за разяснения относно първия казус- трудов договор в 

майчинство и моля за разяснение за какъв период през 2023г. следва 

да се води на трудов договор назначения роднина? 

 

2. Ако фирма У, която се притежава 100% от лице, което е 

1. Относно първия Ви въпрос, касаещ физическо лице, което е назначено на 

трудов договор в предприятието и което ползва „отпуск по майчинство за 

отглеждане на дете до навършване на две годишна възраст”, моля запознайте се 

с разяснението по Въпрос № 11. Допълнително уточняваме, че ако лицето 

(племенница на собственичката на повече от половината от капитала на 

предприятието) е назначено на безсрочен трудов договор от 21.04.2020 г. и е в 

отпуск по майчинство до 31.03.2025 г., то при спазване на всички останали 

изисквания по процедурата, кандидатът отговаря на определението за „семейно 

предприятие” както през 2023 г., така и към датата на подаване на проекта 

(доколкото крайният срок за кандидатстване по процедурата е 16.09.2024 г.). 

Относно това „за какъв период през 2023 г. следва да се води на трудов договор 

назначения роднина”, обръщаме внимание, че в бележка под линия № 10 (т. 

11.1 от Условията за кандидатстване по процедурата) е посочено, че 

кандидатът трябва да отговаря на определението за „семейно предприятие” 

през цялата 2023 г. или само през определен период от нея, като по 

процедурата няма изискване за определен минимален период в рамките на 2023 

г. В допълнение, кандидатът трябва да отговаря на определението за „семейно 

предприятие” както през 2023 г.  (през цялата 2023 г. или само през определен 

период от нея) И към датата на подаване на проектното предложение по 
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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

назначило на трудов договор на 2ч. през 2022г до момента 

племенницата си, явява ли се семейна фирма и може ли да 

кандидатства по процедурата, ако отговаря на всички останали 

условия? 

 

процедурата (кумулативно). 

В допълнение, както е посочено в Приложение 8 към Условията за 

кандидатстване роднински връзки между чичо/леля/вуйчо/вуйна и техни 

племенници са допустими по процедурата родства по съребрена линия от трета 

степен. Роднински връзки между чичо/леля/вуйчо/вуйна и деца на техните 

племенници, обаче, са извън обхвата на допустимите родства във връзка с 

определението за „семейно предприятие” по процедурата. 

Относно вида на трудовите договори, на които е/са назначен/и роднина/и, по 

процедурата е допустимо същите (трудовите договори) да са и допълнителни, 

при условията на непълен работен ден, както е посочено във втората част от 

запитването Ви по т. 1.  

2. При спазване на всички останали изисквания за допустимост по процедурата 

и въз основа на информацията, изложена в запитването Ви, предприятието 

отговаря на определението за „семейно предприятие” съгласно подт. 5.1) от т. 

11.1 на Условията за кандидатстване в случай, че посоченото физическо лице 

(племенницата на лицето, което притежава 100 % от капитала на 

предприятието) е назначено на трудов договор в предприятието през 2023 г., 

както и към датата на подаване на проектното предложение. В допълнение, 

следва да имате предвид, че предприятието трябва да поддържа статута си на 

семейно предприятие и към датата на сключване на административен договор 

по процедурата, както и преди извършване на окончателното плащане по 

договора. 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

26. 06.06.2024г. В насоките за кандидатстване е посочено, че "не се считат за 

„семейни” тези предприятия, в които повече от половината от 

капитала (собствеността) се притежава от друго/и юридическо/и 

лице/а и/или едноличен търговец, И/ИЛИ в чието управление 

официално участва/т друго/и юридическо/и лице/а, и/или 

едноличен/ни търговец/и".  

В този смисъл, моля за разяснение дали едноличните търговци са 

допустими по настоящата процедура. 

Благодаря. 

Предприятията - еднолични търговци, регистрирани съгласно Търговския закон 

не по-късно от 31.12.2021 г. са допустими кандидати в случай, че отговарят на 

всички останали критерии за допустимост на кандидатите по процедурата, 

посочени в т. 11.1 от Условията за кандидатстване.  

Допълнителна информация относно цитираното в запитването Ви изискване е 

представена и в разяснението по Въпрос № 22. 

 

27. 06.06.2024г. Здравейте, 

Във връзка с кандидатстване по Процедура чрез подбор на проектни 

предложения BG16RFPR001-1.004 „Подкрепа за семейните 

предприятия, предприятията от творческите индустрии и 

занаятите”, моля да ни кажете допустим кандидат ли е предприятие, 

чийто капитал 100% се притежава от физическото лице, създало 

предприятието или придобило капитала (собствеността) му и има 

едно друго (различно) физическо лице, което е назначено на трудов 

договор в предприятието, като между двете лица съществува 

роднинска връзка? 

Посоченото в запитването Ви съответства на определението за „семейно 

предприятие”, посочено в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, 

в случай че между двете лица е налице допустима по процедурата роднинска 

връзка, както и в случай, че описаното обстоятелството е налице както през 

2023 г. (през цялата 2023 г. или само през определен период от нея), така И към 

датата на подаване на проектното предложение (кумулативно).  

Допълнително, уточняваме, че за целите на процедурата ще бъдат вземани 

предвид САМО роднинските връзки между физическите лица (които са 

посочени в определението за „семейно предприятие”, а именно: собственици/ 

лица, участващи в управлението/ лица, наети на трудов договор в 

предприятията), основани на брак, тези по права линия - без ограничения, по 

съребрена линия - до трета степен, включително, както и роднинските връзки 

по сватовство - до втора степен, включително. Информация за посочените 

допустими по процедурата роднински връзки, както и примери за семейни 

предприятия съгласно определението за „семейно предприятие” са представени 

в Приложение 8 към Условията за кандидатстване. 

В допълнение, освен на изискването да е семейно предприятие, кандидатът 
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трябва да отговаря и на всички останали критерии за допустимост на 

кандидатите по процедурата, посочени в т. 11.1 от Условията за 

кандидатстване. 

28. 06.06.2024г. Здравейте, 

Допустим кандидат ли е семейна фирма с относителен дял на 

продажби 20 % за 2023 г. в КИД 2008 23.70 "Рязане, профилиране и 

обработване на строителни и декоративни скални материали" и 80 

% продажби в КИД 96.09 "Други персонални услуги, 

некласифицирани другаде", като отговаря на всички останали 

условия и ще заяви подкрепа за дейност "Рязане, профилиране и 

обработване на строителни и декоративни скални материали"? 

Посоченото в запитването Ви не е допустимо за кандидат – семейно 

предприятие, в случай че основната му икономическа дейност въз основа на 

данни на Националния статистически институт за 2023 г. е с код 96.09 „Други 

персонални услуги, некласифицирани другаде” съгласно КИД-2008 – 

Приложение 10 към Условията за кандидатстване. Съгласно подт. 7) от т. 11.1 

на Условията за кандидатстване, семейните предприятия могат да заявят 

подкрепа по процедурата само за основната си икономическа дейност 

съгласно КИД-2008 въз основа на данни за 2023 г. От друга страна, в 

процедурата не могат да участват и да получат безвъзмездна финансова помощ 

семейни предприятия, кандидатстващи за финансиране на икономическа 

дейност с код 96.09 „Други персонални услуги, некласифицирани другаде” 

съгласно КИД-2008 /съгласно подт. 4) от т. 11.2 на Условията за 

кандидатстване/. 

В случай че дейността, която формира 80% от приходите от продажби и която е 

с код 96.09 „Други персонални услуги, некласифицирани другаде” е основната 

икономическа дейност на предприятието съгласно запитването Ви, то не е 

допустимо да заяви подкрепа за допълнителна дейност, която формира по-

малко от 50 % от приходите му от продажби (както посочвате за дейността с 

код 23.70 „Рязане, профилиране и обработване на строителни и декоративни 

скални материали”). 

29. 07.06.2024г. Уважаеми дами и господа, Във връзка с изпълнението на Дейност 4 „Консултантски услуги за подготовка 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

В Условията за кандидатстване в т. 14.1. Условия за допустимост на 

разходите, подточка 2) е записано "Разходооправдателните 

документи за разходите за консултантски услуги за подготовка на 

проектното предложение трябва да бъдат издадени в периода след 

датата на обявяване на процедурата и до датата на подаване на 

проектното предложение, като плащането по тях може да бъде 

направено както преди подаването на проекта, така и след това, но 

не по-късно от крайния срок, определен за представяне на финалния 

отчет." 

Моля за разяснение по следният въпрос: 

Допустимо ли е и ще бъде ли зачетен за разходооправдателен 

документ представянето на Проформа фактура за извършване на 

консултантски услуги за подготовка на проектното предложение 

или е необходимо да бъде издадена Данъчна фактура? Задавам този 

въпрос, защото в повечето случаи (масова практика при 

консултантите) такса за консултантски услуги се заплаща след 

одобрение на проектното предложение, а оценката на постъпилите 

проектни предложения по настоящата процедура може да продължи 

и след приключването на финансовата година 2023 год. 

В този случай, ако бъде пусната Данъчна фактура и ПИИ все още не 

е оценено или не е одобрено по-късно, според вътрешната политика 

клиента няма да дължи пари на консултанта, а консултанта ще 

дължи пари за данъчно облагане. 

Благодаря Ви! 

на проектното предложение по процедурата” не е допустимо „представянето на 

Проформа фактура за извършване на консултантски услуги за подготовка на 

проектното предложение”, както е посочено в запитването Ви. По отношение 

на този, както и на всички останали допустими по процедурата разходи трябва 

да бъдат изпълнени изискванията, посочени в т. 14 от Условията за 

кандидатстване, включително те (разходите) да могат да се установят и 

проверят, както и да бъдат подкрепени с документни доказателства, които са 

ясни, конкретни и актуални (оригинални разходооправдателни документи), 

както е указано в подт. 7) от т. 14.1 на Условията. 

Както е посочено в т. 14.1 от Условията за кандидатстване, 

разходооправдателните документи за разходите за консултантски услуги за 

подготовка на проектното предложение (в случай че такива разходи са 

заложени в бюджета на проекта) трябва да бъдат издадени в периода след 

датата на обявяване на процедурата и до датата на подаване на проектното 

предложение, като плащането по тях може да бъде направено както преди 

подаването на проекта, така и след това, но не по-късно от крайния срок, 

определен за представяне на финалния отчет. Извършените разходи за 

консултантски услуги за подготовка на проектното предложение ще бъдат 

възстановени от Управляващия орган само, ако с кандидата бъде сключен 

договор за безвъзмездна финансова помощ и при условие, че същите отговарят 

на всички останали изисквания, посочени в Условията за кандидатстване. В 

случай, че с кандидата не бъде сключен договор за финансиране, посочените 

разходи остават за сметка на кандидата. 

В допълнение и във връзка с посоченото в запитването Ви, че „ако бъде 

пусната Данъчна фактура и ПИИ все още не е оценено или не е одобрено по-

късно, според вътрешната политика клиента няма да дължи пари на 
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консултанта”, уточняваме, че отношенията между изпълнителите на 

консултантските услуги и кандидатите са извън компетенциите на 

Управляващия орган и двете страни следва да спазват клаузите на договора, 

сключен във връзка с изпълнението на услугите, така както същите са 

договорени между тях. 

30. 07.06.2024г. Допустима ли е по процедурата самоходна строителна техника от 

типа на колесен или верижен багер, багер-товарач? 

Моля, запознайте се с разясненията по Въпроси № 21 и № 24. 

 

31. 07.06.2024г. Здравейте, 

1. Занаятчиите, вписани в Националния регистър на занаятчиите 

водят ли се предприятия? Повечето занаятчии са регистрирани в 

регистъра на Булстат, свободно упражняващи професия, и издават 

фактури по чл. 113 от ЗДДС. Те не са микро и малки предприятия 

съгласно чл. 3-4 от ЗМСП и не са регистрирани по ТЗ. Трябва ли 

занаятчиите да отговорят за изискванията за микро и малки 

предприятия съгласно чл. 3-4 от ЗМСП, и съответно да са 

реализирали нетни приходи от продажби съгласно подточка. 6 от 

точка 11.1. от Условията за кандидатстване? Допустими ли са като 

кандидати ако не са регистрирани по ТЗ.  

 

2. Регионалната библиотека и музей в гр. Добрич са с КИД 

съответно 91.01 - Дейност и на библиотеки и архиви и 91.02 - 

Дейност на музеи. Те са самостоятелни юридически лица с Булстат, 

не извършват стопанска дейност /или почти никаква т.е. приходите 

им от продажби са минимални/, и са държавна дейност. Приходите 

се получават от държавния бюджет, от Министерството на 

културата. Трябва ли да отговорят за изискванията за микро и малки 

предприятия съгласно чл. 3-4 от ЗМСП, и съответно да са 

1. Занаятчии, които не са регистрирани като търговци по смисъла на 

Търговския закон или Закона за кооперациите (не по-късно от 31.12.2021 г.), не 

са допустими кандидати по процедурата. Занаятчии, които осъществяват 

дейност като самостоятелно заети лица, не са допустими по процедурата. 

Изискването за реализирани нетни приходи от продажби общо за 2021 г., 2022 

г. и 2023 финансови години в зависимост от категорията на предприятието-

кандидат (микро или малко предприятие) съгласно посоченото в подт.6) от т. 

11.1 на Условията за кандидатстване, е задължително за всички кандидати. 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 14, т. 2. 

2. За да са допустими, кандидатите по процедурата трябва да отговарят на 

всички критерии за допустимост, посочени в подт. 1) до подт. 7) от т. 11.1 на 

Условията за кандидатстване, включително да са микро или малки предприятия 

съгласно чл. 3 – 4 от Закона за малките и средните предприятия, да са търговци 

по смисъла на Търговския закон или Закона за кооперациите, регистрирани не 

по-късно от 31.12.2021 г., както и да са реализирали нетни приходи от 

продажби общо за 2021 г., 2022 г. и 2023 финансови години в зависимост от 

категорията на предприятието-кандидат съгласно посоченото в подт.6) от т. 

11.1 на Условията за кандидатстване. 

Регионалните библиотеки, които са учредени съгласно Закона за обществените 
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реализирали нетни приходи от продажби съгласно подточка. 6 от 

точка 11.1. от Условията за кандидатстване? Допустими ли са като 

кандидати т.к не са регистрирани по ТЗ. Моля за повече разяснения 

относно група  91.0 съгласно КИД-2008. 

 

библиотеки и музеите, които са създадени съгласно Закона за културното 

наследство, и за които не е изпълнено изискването да са търговци по смисъла 

на Търговския закон или Закона за кооперациите, не са допустими кандидати 

по процедурата.  

В тази връзка, Ви препоръчваме да се запознаете с възможностите за 

финансиране на дейности на библиотеки и музеи, осигурявани по линия на 

други инструменти и програми, като например програма „Развитие на 

регионите” 2021 – 2027 г. (https://bgregio.eu/wps/portal/operativna-

programa/home). 

32. 07.06.2024г. Допустим кандидат ли е предприятие, в което собственик на 

капитала е съпругът, а съпругата е била назначена на трудов 

договор - 4 часа  до юли, 2023г, след което трудовият договор е 

прекратен и към момента е назначена отново? 

Посоченото в запитването Ви е допустимо, в случай че съпругът е собственик 

на повече от половината от капитала на предприятието, съпругата ще бъде 

назначена на трудов договор в кандидата освен през 2023 г. и към датата на 

подаване на проектното предложение, както и при спазване на всички останали 

критерии за допустимост на кандидатите по процедурата съгласно т. 11.1 от 

Условията за кандидатстване. 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 25. 

 

 

 


